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Schwingungsrichtung
der Molekile

Ausbreitungsrichtung
der Schallwelle

Penode Ton I Periode I Klang I
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Horschall - 20 Hz bis 20 kHz

Infraschall - < 16 Hz (Gebaudeschwingungen, Winde, Brandung, etc.)
Ultraschall - 20 kHz bis 107 kHz (Sirenen, Pfeifen, Quarze, Medizintechnik, etc.)

Hyperschall - > 107 kHz (Wéarmeschwingung der Materie, etc.)



Die 3-Teilung: AulRen-, Mittel- und Innenohr
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Erregung der Haarzellen



aff. Transm. (Glutamat !??)

Hoérbahn

Der Transduktionsprozess



ovales Fenster
rundes Fenster

= Cochleare Trennwand

Scala tympani

Die Wanderwelle auf der Basilarmembran
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Frequenzdisperion: hohe Frequenzen an der Schneckenbasis

tiefe Frequenzen an der Schneckenspitze

(Wellengeschwindigkeit ist frequenzabh.)



Die cochlearen Blutgefalle



Raumliches Horen (binaurales Hdren)

1. Laufzeitunterschiede
- Schwellenwinkel ~3° \
- min. Laufzeitdifferenz ~30 ps

(= WLD = 1 cm)

~0L Mediansagittal-Ebene

OA ......................................................

sin a =WLD / OA
o = arcsin (sin a)

2. Intensitatsunterschiede

- Unterschiedsschwelle < 1 dB A
(bei Uberschwelliger Intensitét [z.B. 40 dB])
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Raumliches Horen (binaurales Hdren)

Schallweg Il

3. Richtcharakteristik der Ohrmuschel: =

oben - unten
vorn - hinten
Sman“};,qi
aul3erdem: Leiserer Schall kommt aus grof3erer Entfernung.

(Analogie zu Optik)



Phon=dB SPL
Schalldruckpegel (dB SPL) bei 1kHz Lautstirkepagel (Phon)
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Das Horfeld des Menschen



Schallquelle Schalldruck [Pa]

Disenjet 200
Schuss 20
Disco 2
LKW 2 x 101

laute Unterhaltung 2 x 102

leise Unterhaltung 2 x 103

Gefluster 6 x 104
nat. Ruhe 2 x 104
Uhrticken 6 x 10°

menschliche Atmung

Stille 2 x 10

SPL [dB]
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10 Horverlust in dB Affoer
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Problem Nr. 1: Schwerhdrigkeit



A Normal

B Ohrwerschlossen

C Trommelfell und Gehar-

D Innenchrschaden
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Diagnostik der Schwerhorigkeit: Schwellen-Audiometrie



Rinne-Versuch

l\. k ".11 e
positiv negativ positiv
Weber-Versuch

L

Diagnostik der Schwerhorigkeit: Stimmgabeltests






1: Implantat (Empfanger)

2. Referenzelektrode (Schlie3en des Stromkreises)
3: aktive Elektrode

4: Sendespule (Radiowellen)

5: Mikrophon & Sprachprozessor

, Therapie* der Gehorlosigkeit: Cochlea-Implantat
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